

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 333. Teléfono 4.488. Número suelto, CINCO céntimos.

Redacción y Administración

CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 333

Publicación: Semanal, 5 pesetas. Extraordinaria, 20 pesetas. Suscripción: Semanal, 30 céntimos. Trimestral, 1,00. Anual, 3,50. Segunda plana, precios convencionales.

## DESPUES DE LA VICTORIA

### Psicología del soldado que vuelve

Toda Inglaterra es como un encrespado mar social. Una cadena de huelgas—en las fábricas, en las minas y puertos—agita todo el país. Apenas se extinguían unas, estallan otras. Algunas perturban toda la vida económica de la nación; otras, amenazan la paz civil. ¿Qué quieren los huelguistas? En París se observa análoga inquietud, como una tormenta preñada de poderosas y contenidas fuerzas. ¿Qué quieren los obreros franceses? Y como si se tratase de una conmoción sísmica, también en los Estados Unidos—al pie de las pirámides más altas del capital—se avientan autómata de profunda agitación obrera. ¿Qué quieren los trabajadores americanos?

En toda esta convulsa fiebre social que actual o latentemente aqueja a los países victoriosos hay, con seguridad, causas de pura naturaleza mecánica. La guerra representaba, a los cuatro años de organización, un orden perfecto. Al cesar la guerra sobreviene un desorden transitorio, previo, al nuevo orden de la paz. Se paralizan las industrias de la guerra, y mientras se transforman en industrias pacíficas disminuye el trabajo y cunde el descontento entre la clase obrera. (Un ejemplo de este linaje de crisis lo tenemos también en Eibar, la villa guipuzcoana de los armeros, que al cesar la guerra e interrumpirse, por lo tanto, el suministro de pistolas a los beligerantes, ha quedado en esta peligrosa situación: enriquecido un pequeño número de propietarios de fábricas, sin un céntimo y sin trabajo millares de obreros. Así se fraguan las tormentas sociales. Sería inexcusable que el Gobierno no atendiese en alguna forma a la gravísima crisis de Eibar, y más inexcusable aún que los patronos ebanerases, en vez de mantener cerradas sus fábricas, no buscasen con diligencia la manera de transformarlas en industrias estables e independientes de los azares de las guerras.)

Agréguese a este desorden que se deriva de la transformación de las máquinas del desorden que también se engendra al querer transformarse los soldados en obreros. El trabajador que vuelve de la guerra no encuentra fácilmente el puesto que antes ocupaba en la colmena social, o lo encuentra ocupado por otro. Este doble desorden que acompaña a la reorganización de los países victoriosos, sumado al encarecimiento, todavía creciente, de los subsistencias, a causa de la apertura de la Europa central a la importación de artículos de consumo, es en gran parte la raíz del desasosiego obrero.

Pero no es toda la raíz. Las causas indicadas pertenecen a esa especie de mecánica social en que se mueven los hombres en su mayoría y casi siempre. Mas en este caso hay, seguramente, otras causas de orden psicológico. ¿Cómo ve la vida, sobre todo su vida, el soldado que vuelve de las trincheras a trabajar en un taller o en una mina? Este soldado no es el antiguo mercenario que se siente satisfecho con la paga recibida. Tampoco es el soldado que iba al ejército como a una servidumbre, porque así se lo mandaban, sin saber ni preocuparse de que fuera llamado a una cruzada noble o a una empresa lúbrica. El soldado victorioso de esta guerra de los Cuatro Años es el hombre libre que no fue a combatir por una soldada ni por un mandato exterior, sino por un imperativo de la conciencia; que no defendió siquiera su patria; que no hizo de ser su patria, sino un depósito de libertades en peligro; que no luchó sólo por sí y por sus conciudadanos, sino por todos los hombres, incluso los no beligerantes, incluso los enemigos, incluso los no nacidos. Este soldado se sintió desde el primer momento soldado de la Humanidad. Además, como si no bastase su propia conciencia, todos añanzaron en él su convicción: los jefes militares, los oradores, los escritores. El soldado de la victoria nunca tuvo una idea más plena, más luminosa, más rotunda, de que era parte del eje de la Humanidad.

Este hombre vuelve ahora a su ambiente doméstico. La guerra está ganada; pero los laureles de la victoria no son más que un sarcástico giro retórico. ¿Cuál es la realidad que le espera? Una casa pobre, sucia, angosta y oscura. Una mujer enviejada ante de tiempo, miseramente tratada, insensibilizada por la labor abrumadora del taller o del hogar. Una prole harapienta, que no puede nutrir con lo

necesario, ni educar pará un mínimo de vida espiritual; que habrá de arrancar al hogar y a la escuela antes de tiempo para que se ayude a sí misma y ayude a sus padres. Una mina, un ferrocarril, un malecón o una fábrica, que será su cárcel, la galería fatal de su existencia, donde irá dando su sangre y su alma en un trabajo agotador, día tras día, año tras año, siempre, hasta que le recoja un asilo o un hoyo en la tierra; todo por un jornal que nunca podrá mejorar sino en céntimos, y que apenas le basta para adquirir el pan suficiente y pagar la renta de un tugurio. En otro tiempo, en los comienzos del capitalismo moderno, el obrero manual podía cambiar de condición y clase con frecuencia, trabajando por su propia cuenta. Hoy, con la complicación del industrialismo, que exige un fabuloso capital para instalar cualquier modesta maquinaria, el obrero que no dispone más que de dos brazos está condenado a eterna condición proletaria. Las raras excepciones, cuando las hay, de obreros que se elevan a capitalistas corresponden al linaje de lo genial, de lo desusado, por el talento o la voluntad, y que sólo sirve para confirmar la trágica regla de una clase individualmente irredimible.

Esta es la realidad que aguarda al soldado obrero que vuelve victorioso a su país. No es la realidad adecuada a la idea que él se ha formado de sí mismo y que el mundo entero le ha confirmado. La conciencia de su personalidad es, después de la guerra, más clara y robusta que nunca. El mundo descausa en sus hombros, tanto en las suaves rotaciones de la paz como en las violentas convulsiones de la guerra.

Durante el siglo XIX, el obrero manual va comprendiendo su función en la sociedad; de ahí su lenta adhesión al Socialismo. Pero la prueba suprema de su importancia, de su valor como fuente de riqueza y garantía de las libertades del mundo, la ha adquirido en esta guerra de los Cuatro Años, y no es fácil que la olvide. Este desahucio entre la conciencia de su función social y su posición social, revelado al querer reanudar sus tareas pacíficas, es una de las causas, tal vez la más honda, de la agitación huelguística que se advierte en los países victoriosos. Es que el soldado de la Humanidad aspira a una vida de humanidad.

**Luis ARAQUISTAIN**

### Asamblea regional de Galicia

PONTEVEDRA, 16.—Convocada por la Sociedad de obreros panaderos de la localidad, se ha celebrado en el Centro obrero de esta población una asamblea regional del oficio, en la que se tomaron acuerdos que redundarán en provecho de los obreros panaderos de Galicia y acaso de toda España.

El objeto principal de esta asamblea era el de constituir el Sindicato de obreros panaderos de Galicia, como así quedó acordado, y además, hacer revivir a la decadida y casi desaparecida Federación nacional del oficio.

Las Sociedades estaban representadas en la forma siguiente:

Vigo, Bernardo Seoane y Andrés Chacón; Villagarcía, Manuel Lourido y J. Calvo; Santiago, José Pastin Romero; Coruña, Manuel Alonso; El Ferrol, Manuel Lourido; Pontevedra, Manuel Portas, Ricardo Sobral, José Fernández y José B. Vilarino.

De todas veras felicitamos a los compañeros panaderos por la creación del nuevo Sindicato.—C.

### ACTIVIDAD REGIA

Alfonso XIII irá a Inglaterra a presenciar unas carreras de caballos.

LONDRES, 16.—El gran periódico deportivo inglés *The Sportsman* anuncia que los caballos de la cuadra del duque de Toledo probablemente tomarán parte en las carreras de Ascot.

El periódico añade que el rey de España, D. Alfonso XIII, asistirá a dichas carreras.—Radio.

### García Cortés, en libertad

Añoche, a las nueve, fué puesto en libertad nuestro compañero Mariano García Cortés.

Celebramos esta determinación, que devuelve la tranquilidad a nuestro amigo y rectifica esa detención injusta.

### Revolución en Rumania

El rey toma las de Villadiego.

COPENHAGUE, 15.—Se han recibido en esta capital telegramas de Berlín dando cuenta de la proclamación del estado de sitio en Bucarest.

Los citados despachos afirman que se ha descubierto un complot contra el príncipe heredero, y que el rey Fernando ha logrado huir de la población.—Radio.

## UN MANIFIESTO

### A los estudiantes socialistas

Los estudiantes socialistas revolucionarios de Francia envían a los estudiantes de todo el mundo su saludo fraternal.

Al terminar esta guerra atroz, en la que han caído gran número de los suyos, creen un deber el afirmar los sentimientos de fraternal simpatía que les unen a todos aquellos a quienes la guerra ha martirizado cruelmente en su carne, en su sensibilidad, en su inteligencia; a todas las madres, viudas, huérfanos, alcanzados en sus afectos más queridos; a todas las víctimas del orden social capitalista, cuyos sufrimientos y cuya miseria se han acrecentado todavía más durante los terribles acontecimientos que acaban de desarrollarse.

Advertimos que, hoy más que nunca, es necesario realizar, por encima de las fronteras nacionales, la unión de todas las fuerzas socialistas para batir el régimen actual, responsable de la pérdida de tantos millones de vidas humanas y de tantos miles de millones absorbidos por las obras de muerte.

Con extrema energía protestan contra la actitud adoptada por la mayoría de los intelectuales franceses, que, mientras los demás se hacían matar, se convertían, en la retaguardia, en intérpretes de los odios nacionalistas más exaltados, y saldan con gratitud al profesor Román Rolland, único entre todos, que supo elevar su inteligencia por encima de las pasiones patrióticas y pronunció las primeras palabras de razón y de bondad, en medio del desencadenamiento de los instintos feroces que la guerra ha despertado entre los hombres.

Quentán con que los estudiantes socialistas del mundo, entero sabrán unir a los suyos sus esfuerzos para luchar contra el embrutecimiento universal, contra el estado de desmoralización profunda que los cuatro años de guerra han producido en todos los países beligerantes.

Por todos los medios a su alcance; por la propaganda incansable de las ideas socialistas; por el estudio constante de los problemas políticos y sociales que a cada momento se plantean ante la conciencia de todo hombre que piensa; por la Revolución, finalmente, se comprometen a reanudar la lucha que debe echar a tierra el edificio carcomido del régimen capitalista, que no puede tardar en venirse al suelo, bajo el odio y el desprecio de las nuevas generaciones.

Respetuosamente se inclinan ante las tumbas de Juan Jaurés, de Carlos Liebknecht y de Rosa Luxemburgo, mártires de la causa de los oprimidos, cobardemente asesinados: el primero, la víspera, y los otros, al fin de la gran matanza, contra la cual habían luchado durante toda su vida.

Saludan con entusiasmo a cuantos en Rusia y en Alemania trabajan por realizar el gran anhelo de emancipación humana, por el cual deben luchar todos los socialistas sinceros.—El Grupo de estudiantes socialistas revolucionarios franceses.

(Domicilio: Office Littéraire et Artistique, 12, rue de l'ancienne Comédie, París.)

### ATROPELLO POLICIACO

Arbitraria suspensión de un mitin

VALENCIA, 16.—En el Centro Socialista se celebraba anoche el mitin organizado por la Juventud de nuestro Partido.

Apenas comenzó a hablar el primer orador, el delegado de la autoridad avisó a la fuerza pública, que se hallaba en la calle, la que suspendió el acto y arrojó del local a todos los concurrentes.

Protestamos contra la atroz actitud del teniente que al mando de la fuerza expulsó violentamente al público. Pedimos la destitución del policía que con su intemperancia dió lugar al atropello.—C.

### DE BARCELONA

Proceso contra la organización obrera

He aquí una relación de las causas contra individuos de varios Sindicatos obreros de Barcelona por supuestas complicaciones en delitos de asesinato contra obreros y patronos:

Primera. Causa por delito de asesinato en la persona de Casadevall, encargado de la fábrica de Eusebio Bertrand y Serra, contra Joaquín Vandellós y tres más, señalada para el 17 y 18 de marzo.

El fiscal pide para los procesados la pena de muerte.

Los defensores los letrados D. Ramón Agulló y D. José del Río del Val.

Segunda. Causa por delito de asesinato cometido en la persona del cochero de D. Antonio Trinchet, y por cuyo hecho están procesados Juan García y siete más. También de penas de muerte, y como defensores los letrados José Puig de Asprer, Emiliano Iglesias, Rafael del Val, José del Río del Val y Ramón Agulló. Señalada para el 20, 21 y 22 de marzo.

Tercera. Causa por tentativa de homicidio contra Juan Bantista, señalada para el 2 de abril; defiende al procesado el letrado D. José del Río del Val.

### Cuarta. Causa por delito de asesinato en la persona de D. José Alberto Barret, contra Vandellós y cinco más. Penas de muerte. Señalada para el 3, 4 y 5 de abril. Como defensores los letrados D. Ramón Agulló, D. Rafael del Val, D. José del Río del Val y D. Ramón Benavides.

Quinta. Causa por asesinato frustrado en la persona del Sr. Figueras, encargado de la Casa Puntí, contra Eduardo Lara y cuatro más.

La petición fiscal es de doce años, señalada para el 11 y 12 de abril y defienden a los procesados D. Emiliano Iglesias, don Rafael Guerra del Río, D. Rafael del Val y D. José del Río del Val.

### Por el obrero Viñuelas

TOLEDO.—Se ha celebrado un importante mitin reclamando la revisión de la causa seguida contra el obrero José María Viñuelas, condenado a muerte por un Gobierno de guerra, sin que se haya podido demostrar su culpabilidad en el delito de que se le acusa.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Salvador Matey y Manuel Val, por la Juventud Socialista, organizadora del acto; Padraza, por la Sociedad de oficios varios; Policarpo Borbón, por la Agrupación Socialista, y Enrique Fernández, por la Federación de obreros del Estado.

Hizo el resumen el compañero Pedro Ortega, que presidió, tomándose el acuerdo de adherirse a las conclusiones que la Unión General de Trabajadores tiene aprobadas.—C.

### Inauguración de una Casa del Pueblo

NOVELDA, 15.—El pasado domingo se celebró con gran animación y entusiasmo la inauguración de esta Casa del Pueblo.

Con tal motivo se verificó en el espacio teatro María Guerrero un mitin de propaganda socialista, en el que tomaron parte los compañeros José Cañizares, de Villena; Vicente Hernández, Antonio Cañizares y Juan Barceló, de Elche; Zafra, de Cartagena, y el doctor Salgado.

Durante el acto, y cuando el compañero Barceló censuraba la labor del partido conservador de esta localidad—hoy liberal—un «señorito chulo» metió la pata tan instantáneamente, que a no ser por la acertada intervención del doctor Salgado no hubiese pasado mal, pues el público le increpaba duramente y pedía indignado que se le echase a palos del local.

El compañero Salgado calmó los ánimos de la multitud, e invitó al interruptor, en forma correcta, a que ocupase la tribuna para controvertir, a lo cual se negó cobardemente el «distinguido» datsita.

Terminó el acto en medio de una gran ovación a los oradores.—J. Hernández.

### LA GREY CATÓLICA

En pago a sus insultos

VÉLEZ MÁLAGA, 15.—Se ha celebrado en el teatro del Carmen una reunión, organizada por los católicos.

El acto transcurría aburridísimo, sin que el público diera muestra alguna de su conformidad con las peroratas de los agentes de la llamada Federación agraria católica, hasta que uno de los oradores arremetió furioso contra el Socialismo, sosteniendo todas esas tonterías y calumnias mandadas retirar.

Al llegar este momento, el público, sin hacer manifestación alguna de protesta, con una rara unanimidad, abandonó el salón, dejando solos a los organizadores.

Se comenta extraordinariamente esta actitud del pueblo de Vélez, que prueba su inclinación a condenar todo aquello que venga de la injuria y la calumnia.—Corresponsal.

### DE PORTUGAL

La República, triunfante.—Palva Coucelro, preso.

VIGO, 15.—Después de haberse apoderado los republicanos del teatro del Edén, en Oporto, el Comité militar hizo fijar y repartir proclamas saludando al pueblo.

La Junta revolucionaria dictó un bando en el que dice que los realistas han sido expulsados de las alturas que ocupaban, y huyeron de Oporto, declarándose vencidos.

El bando recomienda que se preste obediencia a las autoridades, y afirma que ha terminado el período de las persecuciones y motines y se inicia una época nueva de rehabilitación.—C.

LISBOA, 15.—La proclamación de la República fué telegrafiada al Gobierno de Lisboa de la siguiente manera:

«Se ha proclamado la República en Oporto y ha sido detenido Palva Coucelro. Se prepara la llegada a Oporto de tropas republicanas para desarmar a los monárquicos que combatían en el frente antes de que pudiesen entrar en Oporto.

El tiroteo duró hora y media, y el cambio de régimen se hizo por la Guardia nacional republicana.

Ahora reina tranquilidad en Oporto. Los servicios telegráficos y telefónicos, que habían sido destruidos por nosotros, serán restablecidos, pues ya se ha empezado a arreglarlos. Esperamos la llegada de tropas republicanas.—Radio.

## DESPUES DE LOS SUCEOS

### Granada, en estado de guerra

Calma absoluta.

GRANADA, 16.—El día de ayer se ha deslizado en medio de absoluta tranquilidad. Fuerzas de infantería y caballería continúan patrullando por las calles.

Monumento a las víctimas.

GRANADA, 16.—Los estudiantes han abierto una suscripción, con el fin de levantar un monumento a las víctimas por los sucesos del día 11.

Con dicho fin se han dirigido a todos sus compañeros de España.

Se desiste de la huelga general.

GRANADA, 16.—Los gremios que integran la Casa del Pueblo, ante la promesa del Gobierno de que atenderá sus peticiones, han retirado los oficios de huelga para el lunes, y han entrado ya hoy al trabajo.

### SUCESOS EN SEVILLA

La guardia civil disuelve una manifestación antiscuilar

SEVILLA, 16.—Añoche, a las nueve y media, intentó formarse una manifestación estudiantil en la Alameda de Hércules, impidiéndolo parejas de Seguridad; pero comenzó a acudir a dicha vía tan inmenso gentío, que los guardias fueron impotentes para disolver a la muchedumbre.

Por fin se organizó la manifestación, compuesta de más de dos mil estudiantes, a la que se agregó tan numeroso público, que se calcula el total de personas en más de ocho mil.

Marcharon por las calles de Trajano, Campana y Sierpes.

Los estudiantes llevaban velas encendidas y grandes caceríes, en los que se leía: «¡Muera Lachica!»

Durante todo el camino se dieron numerosos mueras al cacique Rodríguez de la Borbolla. La manifestación fué hasta la Peña liberal, y frente a las puertas, que estaban cerradas, se repitieron los mueras al cacique, cantándose el «gorri gorri».

En este momento, en la plaza de San Francisco, apareció una sección de la guardia civil de caballería, que fué recibida con silbidos. Fué este un momento de extraordinaria gravedad. La guardia civil dio una carga que produjo gran alarma y hubo carreras y sustos. Los caballos entraron en la calle de las Serpes, que está enlombada, y por la que nunca transitaban caballerías.

Ante la inusitada y enérgica acometida de la guardia civil, los manifestantes corrieron en todas direcciones y muchas personas rodaron por el suelo. El público en general protesta contra la actitud de la guardia civil, porque no hubo el menor motivo para proceder tan enérgicamente, ya que los manifestantes no hacían otra cosa que clamar contra el caciquismo.

### OBREROS:

Este periódico no admite del Estado el auxilio del papel, que nos cuesta a DOS pesetas kilo.

Votad donativos para que EL SOCIALISTA no suspenda su publicación diaria.

### JULIO ANTONIO

Ha muerto Julio Antonio, el gran escultor, en plena juventud, cuando su obra artística acusaba ya una poderosa personalidad, pocas veces superada en la escultura española contemporánea.

Éra un gran artista, un enorme trabajador, y por eso sentimos su muerte con mayor intensidad que muchos de los que estos días dedicarán elocuentes frases a su memoria.

Julio Antonio, verdadero artista, buscó motivos de inspiración, como los grandes artistas de todo el mundo, no en las nociones aristocráticas ni en la representación de temas irreales, sino en la vida vigorosa de la actividad, del trabajo humano.

Así alcanzó éxitos definitivos con su *Minero de Almadén*, su *Hombre de la Mancha*, su *Cabrero de Zamora*, su *Mujer de Castilla*, su *Minera*, y tantas otras esculturas en que dejó perpetuada la expresión de energía, de gravedad y de fatiga de los proletarios españoles.

Tan profundamente como el que más sentimos la muerte de Julio Antonio.

### Wilson, a América

Salida de París.

PARÍS, 15.—Mr. Wilson y su señora, después de pasar por el Elíseo y de despedirse de M. Poincaré, partieron a las ocho y veinte de la noche para Brest, donde embarcarán en dirección a América.

En la estación de los Inválidos fueron despedidos por el presidente de la República y su señora, y los Sres. Clemenceau, Pichon y otras muchas personalidades francesas y americanas.—C.

Salida de Brest.

BREST, 15.—A las diez y cuarenta llegó el presidente Wilson, siendo saludado por las autoridades y ovacionado por la multitud.

A las diez y cuarenta y cinco embarcó a bordo del *Jorge Washington*, que levó anclas a las once y cuarenta y cinco, haciéndose a la mar.—C.

## ¿Qué se pretende?

Romanones ha declarado en el Senado que la suspensión de garantías constitucionales en Barcelona obedecía al deseo de dar facilidades para que los atentados contra los patronos no quedaran impunes. Hemos de hacer notar, ante todo, la enorme incongruencia, la contradicción manifiesta que hay entre esas manifestaciones y las que el mismo jefe del Gobierno hiciera a raíz de la suspensión de garantías, puesto que si, como entonces dijo el conde de Romanones, obedecía a la agitación del pleito autonomista, no hay ninguna razón para que ahora se quiera justificar tal medida de excepción con el deseo de descubrir a los autores de hechos que nadie pretende ni desea que queden en la impunidad. Y si la causa es la que ahora aduce el jefe del Gobierno, no era digno ni noble que se cargara a los catalanistas la causa de un estado excepcional que a todos perjudica.

Lo digno, lo justo y lo noble hubiera sido decir desde el primer momento la causa que había obligado al Gobierno a tomar tal medida. ¿No era confesable la causa que obligó a ello? Entonces lo digno, lo justo y lo noble era no haber suspendido las garantías ni haber cometido el estímulo de atropellos y arbitrariedades que se han cometido con la organización obrera y con hombres dignos y honrados.

Pero las últimas declaraciones del jefe del Gobierno son la confesión del fracaso más ruidoso de la maquinaria judicial y policíaca, que, teniendo todos los medios a su disposición, no ha sabido, no ha podido o no ha querido descubrir en un año a los autores de unos hechos que somos los primeros en condenar.

Hemos tenido durante un año jueces especiales, policía especial, confidentes especiales y novelas especiales y fantásticas del corte de las de Ponson du Terrail. Todo ha sido especial en estos procesos, y cuando los sumarios se han dado por concluidos, después de llenar de tinta varias toneladas de papel de oficio, cuando se ha hecho la calificación fiscal; cuando, sin hallar una prueba, un indicio siquiera de culpabilidad, se piden varias penas de muerte y varias cadenas perpetuas; cuando están señalados y próximos a celebrarse los juicios, entonces se dice por el jefe del Gobierno que se han suspendido las garantías constitucionales en Barcelona para dar facilidades para que se descubran los hechos criminosos.

¿Es que los jueces y la policía han caído hasta ahora de esas facilidades? ¿Es que los encargados de esclarecer y averiguar esos hechos han estado bajo la presión de algún y, por tanto, han caído de la facultad de acción y de iniciativa? No, nada de eso ha ocurrido, no podía ocurrir, y jueces y policía han tenido todas las facilidades, han gozado de su libre iniciativa, han tenido acción libre e independiente. Si en un año no han descubierto a los autores de esos hechos criminosos, si no han podido averiguar nada, ha sido sencillamente porque se empeñaron en buscar la culpabilidad por un camino torcido y entre gentes que no existía, que no podía existir.

No se comprobó que en Barcelona había policías que daban aviso de la ruta que debían seguir los buques españoles, a fin de que fuesen torpedeados, favoreciendo o creyendo favorecer con ello los intereses de uno de los grupos beligerantes? ¿No se suicidó alguno de estos policías en la Cárcel Modelo de Barcelona, para que la muerte cerrara su boca para siempre y no dijera lo que a muchos convenía que se callara? Y si todo esto es de una veracidad indubitable, ¿por qué no se buscó por esos senderos y entre esas gentes a los autores de esos atentados, con lo cual quizá hubiese habido probabilidades de éxito? ¿Es que se ha olvidado que Barret fabricaba proyectiles para los aliados, y que quienes tenían interés en que se torpedearan los buques españoles que llevaban mercancías para los aliados habían de tener mayor interés en que se suprimiera a Barret? Pues si se ha olvidado o se ha querido olvidar todo eso, no hay derecho, ni es noble ni digno que ahora, en las tinieblas de una suspensión de garantías, de un estado excepcional, amordazando a la opinión y a la prensa, llenando de inocentes la cárcel y los barcos de guerra, no es digno, decimos, que, al amparo de todo eso, que es brutalmente absurdo, se pretenda cubrir la negligencia, la ineptitud, las conveniencias, la mala fe o las simples equivocaciones de los jueces y de la policía, fabricando, creando, inventando unos autores que hasta hoy o no se han podido o no se han querido descubrir.

Esos propósitos, si alguien los ha concebido, si alguien los tiene, si alguien quiere llevarlos a la práctica, son criminales, son inhumanos, son monstruosos, son la resurrección de la epopeya trágica de Montjuich, y no debe olvidarse que los crímenes jurídicos que se cometieron en Barcelona tuvieron su epílogo en Santa Agueda.

Además, si las detenciones arbitrarias que se han llevado a cabo en Barcelona y otras provincias obedecen a lo que ha dicho Romanones, ¿por qué no viene un juez y abre una información y nos procesa, si hay motivo para ello, o nos pone en libertad si no lo hay?

Es preciso que los trabajadores españoles y todos los hombres honrados estén con la vista fija en Barcelona y con el oído atento a lo que dicen los gobernantes.

Rafael RUEDA

## CONTRA LOS ABUSOS DEL GOBIERNO

SAN JULIÁN DE MÚSQUES.—La Juventud Socialista, en asamblea general recientemente celebrada, acordó hacer pública su más enérgica protesta por la represión llevada a cabo con la organización sindicalista de Barcelona y por el inicio de la guardia civil durante los sucesos ocurridos en Sevilla, Cádiz y Granada.

YECLA.—Con fecha 10 del actual se telegrafió al presidente del Consejo de ministros, transmitiéndole el acuerdo tomado por esta Agrupación Socialista en junta general ordinaria de que al compañero José María Vijnelas, condenado por un Tribunal militar, sea juzgado por el Tribunal ordinario.

Igualmente se tomó el acuerdo de protestar contra todos los atropellos que viene cometiendo la guardia civil, entre los cuales figura el ignominioso de la estación de El Escorial.

ALANÍS.—La Agrupación obrera socialista organizó una manifestación pública, que se verificó ordenadamente, para protestar contra la conducta del gobernador civil de esta provincia, Sr. Boente, verdadero culpable del asalto a la Casa del Pueblo, así como para hacer constar su indignación ante los atropellos de la fuerza pública en Granada y Cádiz y la suspensión de las garantías en la provincia de Barcelona.

## FEUDOS DEL CACIQUISMO

Se quiere asesinar a los obreros.

ENCINAS REALES.—La conducta seguida por las autoridades, en combinación con los propietarios, estuvo a punto de acarrear un día de luto en Benemejí, y gracias a la sensatez de los obreros y a la intervención, justo es consignarlo, del cura párroco y del teniente de la guardia civil, se evitó que los socios del casino burgués, capitaneados por el alcalde, que estaban parapetados para asesinar a los obreros asociados, no mataran a mansalva a cuantos quisieran.

Este intento criminal de los patronos ha motivado una protesta enérgica contra esas autoridades que permiten semejantes actos de salvajismo e incitan al asesinato de hombres que, como los trabajadores, se unen para cumplir los fines de la vida dentro del terreno indicado por las leyes españolas.—C.

## LA POLÍTICA

De Gobernación.

Esta madrugada decía el Sr. Lladó que en Granada había tranquilidad.

Mañana saldrá una Comisión investigadora para aquella capital, presidida por un letrado del Consejo de Estado, al que asesorarán dos jefes de contabilidad de Hacienda para investigar las cuentas del Ayuntamiento y de la Diputación.

Una Comisión.

Una Comisión de estudiantes, acompañada de los catedráticos Sres. Bonilla San Martín y Aznar, han visitado al ministro para pedirle una subvención para atender a los gastos que les ocasionan los trabajos de investigación y experiencias científicas que vienen realizando y costando de su bolsillo particular.

Igualmente le pidieron la creación de becas para estudiantes extranjeros, del mismo modo que los Estados Unidos tienen establecidas para estudiantes de otros países, con objeto de completar la obra del intercambio escolar y científico.

De Abastecimientos.

Ha visitado al Sr. Argente una Comisión de tabajeros para darle cuenta de la subida de dos reales en kilo en el precio de la carne, aumento que ya vienen realizando muchos carniceros.

El ministro dijo que esto era una cuestión local, y que el ministerio tenía por obligación resolver conflictos generales.

Sin embargo, por la tarde se rennieron el Sr. Argente, el representante de los tabajeros, el comisario regio de transportes y un emisario de la Asociación general de ganaderos, a fin de establecer trenes rápidos ganaderos que traigan de Galicia y Asturias el ganado necesario para que el martes no falte carne en Madrid.

De Estado.

En el ministerio de Estado facilitaron ayer la siguiente nota:

«El Gobierno de Dinamarca ha notificado que, conforme a la ley federal de 30 de noviembre último, votada por el Parlamento de su país y de Islandia, ha reconocido a esta isla como Estado soberano.

Dinamarca e Islandia quedan reunidas bajo el cetro de su majestad Cristián X, que adopta en su título los nombres de ambos Estados. Dinamarca llevará los asuntos exteriores de Islandia, que se ha declarado neutral a perpetuidad.

El pabellón del Gobierno de Islandia es de picos, y se compone de una cruz roja en otra blanca y en campo azul. El pabellón mercante es el mismo, pero rectangular y sin puntas. Islandia no tiene pabellón de guerra.»

Consejo de ministros.

Mañana, por la tarde, habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

El jefe del Gobierno.

Ayer decía el conde de Romanones que se nombrará un juez especial para que se haga cargo de todos los sumarios seguidos en Barcelona con motivo de los últimos atentados.

Los conservadores.

En casa del Sr. Dato se rennieron ayer los concejales conservadores para tratar del escándalo ocurrido en el Ayuntamiento, y nombrar jefe de minoría.

Parécense que el Sr. Dato dejó a la libertad de los concejales conservadores este nombramiento.

## EN ALEMANIA

Nuevo presidente.—Huelga de dependientes.—Defenestración de un espártaco.

BERNA 15.—Telegrafían desde Weimar que Fehrbach, del partido centrista, ha sido elegido presidente de la Asamblea nacional por 295 votos.

La huelga de los empleados de los almacenes de Berlín tomó el jueves caracteres de gran gravedad.

Cortejos de soldados recorrieron las calles, penetraron en los almacenes y arrojaron de ellos a los clientes, rompiendo los escaparates. Se extiende el movimiento huelguista.

Los empleados reclaman aumentos, por la carestía de la vida, que oscilan de 50 a 100 marcos por mes.

Acaba de ser detenido en Dornbach el jefe de la misión de marinos, que en unión de Liebknecht y de Eichhorn, habla desempeñado un papel principal en los disturbios de enero, en Berlín. Se anuncia igualmente que la policía ha descubierto entre los papeles de Radek los nombres de los jefes del movimiento revolucionario que debía estallar en el mes de marzo en toda Alemania.—C.

## EL SALARIO MINIMO

En una real orden dirigida por el ministro de la Gobernación al presidente del Instituto de Reformas Sociales se le ordena que éste dictamen sobre varios extremos, uno de ellos el de la jornada máxima y salario mínimo.

Recuerdo que, hablando sobre este punto en el Congreso el diputado socialista compañero Indalecio Prieto, dijo al entonces ministro de la Gobernación, don Luis Silvela, que con la jornada máxima y el salario mínimo se evitaban la mitad de los conflictos sociales.

Me extrañó mucho que ni el ministro ni el diputado hicieran mención de la tasa de los artículos de primera necesidad, condición indispensable para que el salario mínimo sea beneficioso en la práctica.

¿Por qué razón se pide la fijación del salario mínimo? Trátase de asegurar con éste la subsistencia del obrero y su familia. Y, claro está, que para regularlo hay que tener en cuenta el más alto precio que suelen alcanzar, en circunstancias anormales al menos, los artículos más necesarios para la vida, como son el pan, patatas, aceite, etc.

Entonces el obrero necesita una de dos cosas: o que ese salario mínimo varíe continuamente, según los precios del mercado, o que los artículos que se consideran más indispensables no puedan pasar de su precio máximo, determinado de antemano. Si se hace lo primero se entabla una lucha entre el vendedor y comprador. Saba el salario; el vendedor sube el precio del artículo. Vuelve aquél a subir, y vuelve a subir el vendedor. Y es lógico pensar que así ocurra.

El vendedor sabe que cuenta con un comprador, que tiene recursos que exceden en pequeña cantidad a los tipos de venta; exigirá cuanto el comprador pueda pagar. Y a éste no le quedará lo suficiente para otras necesidades menos penurias, para vestido y habitación, y exigirá aumento de salario. Y resultaría que, al poco tiempo de implantado el salario mínimo, los conflictos sociales, que tienen por causa la escasez de jornal, serían, con poca diferencia, tan numerosos como antes.

Paréceme más racional, porque es de segura eficacia, que al establecer el salario mínimo se fije precio máximo a los artículos de primera necesidad. Y para evitar que por ser más lucrativa la venta en países extranjeros exporte el vendedor, no hay otra solución sino que el Estado se incaute de la cantidad necesaria para el consumo de todos los nacionales. Es más fácil esto que determinar la cantidad necesaria, si se pretende la incautación sólo para obreros. Puede argüirse a esto que el beneficio no es sólo para éstos, sino también para los productores de otros artículos no sujetos a tasa. Pero esta desigualdad puede compensarse fácilmente. Bastaría con establecer un impuesto especial para todos los compradores no obreros, impuesto que se pudiera llamar de subsistencias.

Lorenzo SEQUEIRA

## ESCUELA NUEVA

## CONFERENCIA DE FERNANDO DURAN

Anoche, en la Escuela Nueva, y ante numerosa concurrencia, explicó Fernando Durán una conferencia sobre el tema «Elogio del bolchevique».

«La palabra bolchevique—dijo—ha producido en todo el orbe un miedo inusitado, y, sin embargo, esa palabra no significa otra cosa sino Socialismo absoluto, puro, como lo demuestra la Constitución por la cual se rige el Gobierno de los Soviets.»

Después de sentar esta premisa, Durán bosquejó históricamente el desenvolvimiento de las clases trabajadoras, desde la Revolución francesa hasta la formación del proletariado consciente, examinando la teoría de Carlos Marx, creadora del Partido Socialista.

Los socialistas han sabido aprovecharse de esta contienda para la transformación mundial, no como esperaba Carlos Marx, de una catástrofe económica que la lucha habría de traer consigo, sino porque la guerra ha servido de escuela al proletariado.

A juicio de Durán, las malas condiciones en que luchó el soldado ruso fueron la principal determinante revolucionaria. Triunfaron los bolcheviques, o sea el Socialismo puro, y unos hombres que no procedían ciertamente del proletariado, y que se llaman Lenin, Trotsky y Chicherin, impulsaron su teoría, haciendo realizable en poco tiempo lo que tantos creyeron una utopía.

Recordó Durán que, después de su fracaso en las elecciones, los bolcheviques disolvieron la Asamblea, considerando que el proletariado no necesitaba ya para nada de la colaboración de otras clases y fueron inmediatamente a la aplicación de sus principios.

Toda la labor realizada por los maximalistas fue expuesta, comentada y elogiada por Durán con conocimiento de la materia, escuchando al terminar grandes aplausos.

## Los caciques, contra los pueblos

CORRAL DE ALMAGUER, 16.—Continúa sin resolver el pleito entablado por este pueblo contra el hacendado que usufructúa la propiedad de los bosques existentes en la localidad, y que van desapareciendo por la tala sistemática que ha suscitado la protesta general del vecindario.

Actualmente se halla en Madrid una Comisión, en la cual figura el alcalde, te-

niéndose aquí la impresión de que no habrá más remedio que entablar la acción judicial para impedir que continúe la desaparición de la riqueza forestal de este pueblo.

—La preponderancia que va adquiriendo la Sociedad obrera ha dado lugar a una intensa campaña contra ella por parte de los caciques, quienes para desbaratarla han organizado otra, llamada de Socorros mutuos, a la cual obligan a pertenecer a sus criados y jornaleros, con amenaza de despido del trabajo, si no ingresan en la Sociedad patronal.

La campaña caciquil está dando los resultados contrarios a los que se proponían sus autores, pues cada día es mayor el número de asociados en la Asociación obrera.

En menos de un mes han ingresado 60 trabajadores, constituyendo la organización unos 170 asociados.

Los artimañas caciquiles no podrán impedir que continúe su marcha progresiva la Asociación obrera, sin las mixtificaciones que pretende introducir en ella la clase patronal.—C.

## RENTAS DEL OBRERO

Estalla un barreno y mata a un muchacho.

CIUDAD REAL.—Comunican de Puerto Llano que en la mina Arroyo del Pilar estalló un barreno, que ocasionó la muerte al obrero de trece años José Antonio López.

MALESTAR SOCIAL

## Conflictos y huelgas importantes

Como no les pagan se declaran en huelga.

ALICANTE, 16.—A raíz de la asamblea celebrada en Madrid, los empleados de esta Diputación provincial anunciaron al presidente que se declararían en huelga si en un plazo de unos días no se les abonaba alguna mensualidad a cuenta de los atrasos.

Cumplió el plazo ayer, y los empleados recordaron su propósito al presidente, aunque manifestándole que desistirían de la huelga con que sólo les pagase una mensualidad.

Excusóse el presidente por la falta de ingresos, y quedó planteada la huelga de todo el personal, incluso los cocineros de los establecimientos de beneficencia.

Los médicos no irán al hospital sino en caso de extrema urgencia.

Los huelguistas son, aproximadamente, doscientos.

Hacia la huelga general.

ALBACETE, 16.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado anoche un mitin de protesta contra la detención de los obreros Manuel Fraile y Justiniano Bravo, a quienes se ha encarcelado sin que se conozca el motivo de su detención.

Los obreros de todos los gremios han anunciado al gobernador que hoy comenzarán a hoigar, por tiempo indefinido, en señal de protesta contra dichos autos de prisión.—C.

Huelgas que se agravan.

JEREZ DE LA FRONTERA, 16.—Los arrieros, horticultores y toneleros, que están en huelga, han sido secundados por los guarnicioneros, caleros y gremios similares, a solicitud de los albañiles, a fin de poder remediar la situación difícil por que atraviesan.

El alcalde ha decidido proceder al derribo de los edificios que están en mal estado, y a las reparaciones de aquellos que lo necesitan.—C.

El conflicto de la «Constructora Naval».

CADIZ, 16.—Continúa la tranquilidad, pero siguen en las calles, en el Ayuntamiento y en otros edificios públicos los retenes de guardia civil.

Las Sociedades obreras han celebrado una reunión, y acordaron que salga para Madrid una Comisión de huelguistas de la «Constructora Naval» para dar cuenta al ministro del proceso de la huelga e interesarle la solución de la misma.

Como se espera que el próximo lunes comience en Jerez la huelga, es posible que los gremios de esta capital la secunden por solidaridad.—C.

## MOVIMIENTO SOCIAL

TRIUNFOS OBREROS

RUTE.—Reunidas en la Alcaldía las representaciones de patronos y obreros, se conviniere unas bases de trabajo, mediante las cuales ha quedado resuelta la huelga de obreros ocupados en la recolección de la aceituna.

En esta reunión se fijaron los jornales mínimos que han de regir hasta el 30 de septiembre, y que suponen un triunfo de importancia para los trabajadores asociados.

LAS JUVENTDES SOCIALISTAS

ZALAMEA DE LA SERENA.—Ha quedado constituida la Juventud Socialista, siendo nombrados presidente y secretario, respectivamente, los compañeros Julián Muñoz Pérez y Secundino Romero Dávila. Se cifran grandes esperanzas en esta joven organización, que viene a la lucha con extraordinario entusiasmo.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco y media. Albañiles; a las nueve, Zapateros y guarnicioneros.

En el salón pequeño: A las seis, Portlandistas; a las nueve, Oficios varios.

## El caciquismo cordobés

Veo con verdadera satisfacción y alegría el movimiento anticaciquil de Granada, que está demostrando en estos momentos que en esta olvidada y desgraciada región andaluza hay pueblos conscientes y viriles que no están dispuestos por más tiempo a llevar sobre sus hombros la odiosa cadena de la esclavitud, y como un solo hombre se levantan para emanciparse de una vez y para siempre de la asquerosa lepra del caciquismo, vergüenza y baldón de esta desdichada Andalucía, digna de mejor suerte.

Yo, desde las columnas de EL SOCIALISTA, hago un llamamiento general a toda la provincia de Córdoba, para que todos unidos y en un día señalado levantemos el grito de protesta por medio de una huelga general de todos los oficios, hasta llegar a conseguir desterrar de nuestro suelo el odioso caciquismo de Sánchez Guerra, de Barrozo y de Alcalá Zamora, y una vez sepultado este triunvirato, seremos dignos compañeros de los granadinos y dejaremos de ser lo que hasta aquí, siempre, sin otra voluntad que la que impone el látigo repugnante del cacique.

Como no dudo que todos los pueblos responderán a este llamamiento al grito de inmensa el caciquismo, espero que los que estén conformes con este pensamiento manden su adhesión al Centro Socialista de Rute, para que éste se lo manifieste al de Córdoba para que sus representantes señalen el día de la protesta; protesta tan decisiva y enérgica, que no parezca destrazar por completo el monstruo repugnante del cacique.

No he de terminar sin antes saludar y felicitar a los valientes granadinos, honra y gloria de toda Andalucía.

Alvaro AGUILAR ESTOPIÑAN

Rute, 13 febrero 1919.

## Café de la Casa del Pueblo

Platos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,65

A las seis.—Ragout a la francesa, 0,75

Fallas ayudantas y aprendizas para cañales de farmacia. Calle del Angel, número 8.

M. ROCA Fotógrafo. TETUÁN, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

## Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Ultramarinos finos—batería de cocina: losa cristal, algaratas, telas, mercería, quincalla, ropa blanca y de color, etc.

Almacenes: despacho central y administración, SAN FRANCISCO, 9.—SUCURSALES: URZURUTUA, 38; ALAMEDA DE SAN MAMES, 13; CORTES, esquina a la calle de la Cantera.

Mercaderías: SAN FRANCISCO, 11, y CORTES, esquina a la calle de la Cantera.

Pescaderías higiénicas, intervenidas por el Ayuntamiento.—Despachos: SAN FRANCISCO, 11, e IBAÑABARRI VILLA, 19. Se recibe pescado fresco diariamente.

Esta Sociedad garantiza la pureza pesada medida de todos sus artículos

## Trajes Gahanes Impermeables

Trajes azules de Vergara para mecánicos

MAESTRÍA ECONOMICA.—Farmacia 3, BARRIO

## Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—SUCURSALES: BIDEARRRIETA; ARRAGUITA, 3; CALBERTÓN, 16; BIDEARRRIETA, 8.

## «El Médico de los Pobres»

Así se titula el libro de gran utilidad escrito por el eminente médico parisiense doctor Beauvillier.

Contiene la obra 2.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos.

En precio en España es de 2,50 pesetas. Los pedidos, acompañados de su importe, háganse al representante en este país, compañero Ángel Martínez Torrejón, Olmeces, 5, Alicante, o a la Librería Pedagógica de Juan Ortíz, Desengaño, 18, Madrid.

A las Asociaciones obreras y corresponsales de la prensa obrera, descuentos proporcionales a la importancia de los pedidos.



## FOLLETO NUEVO

### Jaime Vera y el Socialismo

POR J. J. MORATO

Folleto de 64 páginas, editado en papel pino, con el retrato del ilustre socialista español a dos tintas. Estudio acerca del doctor Vera como médico, orador, escritor y militante del Socialismo.

50 céntimos ejemplar.

## BORDADORA

La compañera Paeta Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividad socialista y obrera, a precios sumamente módicos.—BENAVISTA, 34, 2.

# ¡MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el **PURGANTE YER**, que es la salvación de los niños y el que les libera de un sinnúmero de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

No olvidar nunca que el **PURGANTE YER** es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta TREINTA céntimos. :: De venta, en todas las farmacias y droguerías.